

《关于深化教育体制机制改革的意见》出台 多措并举解决择校难题

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于深化教育体制机制改革的意见》，明确我国深化教育体制机制改革的指导思想、基本原则和主要目标等。意见提出，坚持以人民为中心，着眼促进教育公平、提高教育质量，针对人民群众反映强烈的突出问题，集中攻坚、综合改革、重点突破，扩大改革受益面，增强人民群众获得感。

教育事业面临新问题新挑战

教育部有关负责人介绍，中国拥有世界上最大的教育规模，截至2016年底，有51.2万所学校，2.65亿在校学生；学前三年毛入园率77.4%，取得跨越式发展；小学净入学率99.9%，初中毛入学率达到104%，已全面普及了九年义务教育；高中毛入学率达到87.5%，基本普及了高中教育；高等教育毛入学率42.7%，接近高等教育普及化水平……

“在充分肯定教育事业发展成就的同时，我们也要清醒地认识到，教育优先发展

地位需进一步巩固，教育发展还存在不平衡、不协调的问题，学前教育、职业教育、继续教育仍是教育体系中的突出短板，教师队伍还不能适应提升质量与促进公平的新要求，教育对外开放的水平不够高，等等。这些都是我国教育事业面临的新问题新挑战。”教育部高等学校社会科学发展研究中心主任王炳林说。

专家表示，深化教育体制机制改革是破除各种体制机制障碍，促进教育公平、提高人才培养质量的根本动力。

多种办学形式解决择校难题

针对诸多教育短板，意见分别提出具体要求。在学前教育方面，意见指出，创新学前教育普惠健康发展的体制机制。强调要鼓励多种形式办园，有效推进解决入园难、入园贵问题。针对义务教育城乡发展不协调问题，意见要求统一城乡学校建设标准、城乡教师编制标准、城乡义务教育学

校生均公用经费基准定额，加快建立义务教育学校国家基本装备标准。实施消除大班额计划。切实改变农村和贫困地区教育薄弱面貌，着力提升乡村教育质量。针对择校难题，意见明确要改进管理模式，试行学区化管理，探索集团化办学，采取委托管理、强校带弱校、学校联盟、九年一贯制等灵活多样的办学形式。

探索实行弹性离校时间

对于百姓关切的许多教育需求，意见也作出了回应。孩子放学早、家长下班晚，存在“时间差”？意见提出，要建立健全课后服务制度，鼓励各地各校根据学生身心发展特点和家长需求，探索实行弹性离校时间，提供丰富多样的课后服务。课外机构良莠不齐、鱼龙混杂？意见明确要规范校外教育培训机构，严格办学资质审查，规范培训范围和内容。有特殊需要的孩子入学怕被歧视？意见提出，要完善特殊教育

融合发展机制，改进特殊教育育人方式，强化随班就读，建立健全融合教育评价、督导检查和支持保障制度。

确保教师工资不低于公务员

教师队伍有力支撑着中国这样一个世界上最大规模教育体系。意见提出，把教师职业理想、职业道德教育融入培养、培训和管理全过程，构建覆盖各级各类教育的师德建设制度体系。在准入招聘和考核评价中强化师德考查。实施师德师风建设工程，建立教师国家荣誉制度，加快形成继承我国优秀传统文化、符合时代精神的尊师重教文化，创造良好的教书育人环境。意见同时要求，要切实提高教师待遇。完善中小学教师绩效工资制度，改进绩效考核办法，使绩效工资充分体现教师的工作量和实际业绩，确保教师平均工资水平不低于或高于当地公务员平均工资水平。

(新华社记者胡浩、施雨岑)

手工、养生、零添加…… “网红月饼”浮夸多 购买需谨慎

据新华社电 鲍鱼、牛蛙、小龙虾、水果……月饼你吃什么馅儿？中秋临近，在朋友圈、各大购物网站上，一些打着“养生”“手工”招牌的“网红月饼”开始走俏。但记者调查发现，这些月饼背后不同程度存在着虚假宣传等问题。相关人士建议，应加强对网络上诸如月饼等时令商品的监管，同时消费者在选购时也需明辨。

1 “网红月饼”真的全如“蜜语”么？

离中秋没有几天，朋友圈里的私厨月饼制作商家已经开启了预售模式，零添加、不含防腐剂是商家最常打的招牌。

“本来是冲着手工制作，结果买回来的月饼味道不对劲儿，蛋黄干得咬不动，感觉是陈馅儿。”陕西西安的张女士说，前几天她在一家私厨自制月饼微店上买了一盒手工月饼，“月饼宣称是‘零添加’，价格也不贵，买回来后才发现有种上当的感觉，剩下的月饼也只好扔掉。”

“当时主要是看到月饼包装简约时尚，又是零添加，符合我的审

美和要求，加上朋友推荐，就想先买一盒试试。”张女士随后咨询了一位专业人士，对方表示，尽管一些卖家宣称月饼从饼皮到馅料全部为手工自制，无任何添加剂及防腐剂，但实际上，经原料带入产品的添加剂、防腐剂几乎不可避免。

记者还发现，一些“鲍鱼月饼”“养生月饼”的噱头也往往大于实质。

记者试图网购一款售价为268元的“鲍鱼月饼”。在其配料表中，记者看到标注为鲍鱼含量大于3%，但在追问之下，店家又解释称，鲍鱼是“鲍鱼味道，而非鲍鱼

肉”。而一些消费者在另一家销售“鲍鱼月饼”的店铺下评论说“鲍鱼很少，像吃包子一样”。

此外，网店中一款“养生月饼”也销量不俗。在配料中明确标明含有熟地、当归、白芍、川芎四味药材，并在宣传中声称该款月饼具有“调经化瘀、补中有通、滋阴不腻”的功效。

对此，陕西省健康管理师协会理事、国家一级健康管理师张嫣表示，从效果层面来讲，养生一般要经过一定的疗程，但月饼是时令性食品，往往只吃一两次，想要达到一些功效是不可能的。

2 “网红月饼”可能“不靠谱”

据了解，2015年国家质检总局与国家卫计委公布的月饼新标准中，对月饼的特色类别、加工工艺做了细化，甚至还对月饼命名做了要求，如莲蓉月饼的莲蓉类馅料中莲子的含量应该不低于60%；莲子含量为100%才能称为纯莲蓉；栗蓉类月饼的馅料中板栗含量不能低于60%；水果类月饼的馅料中水果及其制品的用量应不低于25%等。

记者从食药监部门采访了解

到，企业若采用了该标准，月饼须按指导规范标准制作；企业也可以自行采用自己的标准进行生产，无论采用何种方式，一定要有在监管部门备案的标准，便于监管。

对于微商里售卖的主打“零添加”“纯手工制售”等概念的“私厨月饼”。业内人士介绍，如果这些“私厨月饼”不具备相应的食品生产及流通资质，则为“三无产品”，存在食品安全隐患。一旦发生食品安全问题，引发纠纷，退货退款

等维权难度较大。

对于一些宣称具有保健作用的月饼，如果生产企业没有申请注册保健食品产品批准文号，属于虚假违法产品，消费者可以在国家食药监总局的网站上查询批准文号，辨别真伪。

按照《食品广告发布暂行规定》，普通食品广告不得宣传保健功能，也不得借助宣传某些成分的作用明示或者暗示其保健作用。如果发现此类情况，可以向监管部门举报。

3 “网红月饼”购买需谨慎

贵州贵达律师事务所律师袁昌浩表示，鲍鱼、养生、手工月饼等在市场上走俏，反映出群众日益增长的健康需求。但另一方面，由于相关监管措施滞后，群众鉴别能力不强，一些不法分子利欲熏心，钻

监管空子，使得一些消费者误入圈套，蒙受损失。

执法人员提醒，消费者对“网红月饼”应提高警惕，不能只看包装，还要注意查看标签、生产日期等标识，买月饼选择有食品生产经

营资质、信用评价高的商家，购买时要确认月饼的保质期，特别是一些现做现卖的月饼，更要确认寄送时间，以防过期。此外，还应留存相关购物凭证，以便退换货和维权。



广西灌阳井下遗骸83年后得到隆重安葬

据新华社电(记者向志强、唐荣桂)“数万将士，血洒湘江，为国捐躯，长眠山岗。”24日上午，广西灌阳县酒海井红军纪念馆中，朗诵祭文的声音响彻云霄。

当日，湘江战役·灌阳新圩阻击战酒海井红军烈士遗骸安葬仪式隆重举行，埋在酒海井下83年的20余例红军烈士遗骸被迁葬到红军烈士墓区中。

上午9时30分许，在庄重肃穆的音乐中和现场干部群众的夹道目送下，武警战士手抬覆盖国旗的红军烈士遗骸灵柩缓缓走向墓冢并安放在纪念碑前。当地相关负责人、红军后代代表介绍烈士遗骸勘探打捞情况、寄托哀思，现场人士三鞠躬并献花祭奠，最后灵柩被武警战士抬往烈士墓冢内部安葬。

1934年底，中央红军长征进入灌阳县，为确保中央纵队及后续部队安全渡过湘江，多支红军部队先后投入新圩阻击战，浴血奋战，伤亡惨烈。根据当地史料记载和老红军、群众口述，当年，红军战地救护所里的100多名红军重伤员因来不及转移，被敌人投入酒海井中，全部壮烈牺牲。

为缅怀先烈，当地党委、政府在酒海井修建了红军烈士纪念碑和殉难处纪念碑等纪念设施。灌阳县委书记陆桂弟介绍，为了更好地祭奠英灵，去年当地修建了红军烈士墓冢。今年8月13日启动酒海井红军烈士遗骸勘探打捞工作。经过抽水、阻水、分流、清淤等一系列努力，打捞人员在井内淤泥中陆续发现20余例骸骨。

来自广西文物保护与考古研究所、中山大学社会学与人类学学院和党史部门的有关专家对骸骨进行了清洗、分类、修复，并从体质人类学的角度对骸骨的性别、年龄、身高、体重等进行科学鉴定，确认这些骸骨为当年新圩阻击战酒海井红军烈士遗骸。

陆桂弟表示，下一步灌阳县将继续做好散葬红军遗骸的搜寻和安葬工作，让红军英魂安息，让长征精神发扬光大。